
 1401-1402سال تحصیلی  -حسابانسؤالات 

 شهر تهران

 دوم فصل
 منطقه و پاسخ سؤال ردیف

 کدامیک از گزاره های زیر درست و کدامیک نادرست است. 1

 .برد یک تابع شامل هم دامنه آن استالف( 

 .برابر دامنه باشد تواندیمهم دامنه  ب(

}تابع  ج(
f: [−1,2] → 𝑅
f(x) = x2    را می توانیم به صورت{

f: [−1,2] → [0, +∞)
f(x) = x2   م نمایش دهیم.ه 

𝑓(𝑥) دو تابع د( =
𝑥−1

𝑥−1
𝑔(𝑥) و  =  برابر هستند. 1

 پاسخ

 نادرست(درست           د(درست           ج(نادرست       بلف( ا

5 

 . های مناسب پر کنیدجاهای خالی را با عبارت 2

A( تعداد توابعی که از مجموعه الف = {a, b, c}  به مجموعهB = {d, e}   ابر است با........برشودیمتعریف 

} هم دامنه و برد تابع  (ب
f: {1,2,3,4} → {1,2,3,4,5}      

 f = {(1,2), (2,5), (3,1), (4,1)}      
 به ترتیب ......و........ عضو دارد. 

 پاسخ

23 (الف = 8 

   عضو3عضو و برد 5هم دامنه ( ب

5 

}های زیر برای تابع  کدامیک از نمایش 3
f: [−1,3]  → ℝ
f(x) = −2 x + 3 

 قابل قبول است؟   

 

 

 

}الف( 
f: [−1,3] → [−3,5]  
f(x) = −2 x + 3      

}( ب 
f: [−1,3) → [0, +∞)
f(x) = −2 x + 3      

} ج(  
f: [−1,3] → [−3,5)
f(x) = −2 x + 3      

 

 پاسخ

}الف( 
f: [−1,3] → [−3,5]      
f(x) = −2 x + 3      

 

5 
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}   نمودار تابع  4
f: [−2,3] → R      
f(x) = |x − 1| + 1

 ا رسم کنید و برد آن را بنویسید.ر

 پاسخ

3 1 -2 𝑥 

3 1 4 𝑦 

 

 

 
𝑅𝑓 = [1,4] 

5 

 ضابطه آن را بنویسید. کندیمدر همه شرایط زیر صدق  fتابع  5

 .است [3,5−]برابر   fدامنه ( الف

f(1)ثابت بوده و  [0,2)در بازه   fتابع ( ب = 4 

 .دهدیم، مربع آن را نسبت 2ز ا تربزرگتابع به هر عدد ( ج

 .کندیمعبور  (1,3−)و نقطه  مبدأتابع روی اعداد غیر مثبت خطی است که از ( د

 پاسخ

𝑓 = {
−3 𝑥      − 3 ≤ 𝑥 ≤ 0

4            0 < 𝑥 ≤ 2 
 𝑥2            2 < 𝑥 ≤ 5

    

(−1,3), (0,0) → 𝑚 = −3 → 𝑦 = −3 𝑥 
 

5 

 جاهای خالی را عبارات مناسب پر کنید . 6

𝑓(𝑥)( اگر الف = [𝑥 + −𝑓(2 باشد، در این صورت مقدار   [3 2). برابر............. میباشد 

]]  2ب( اگر
1

𝑥
 برابر است با ..........[𝑥 6−]باشد حاصل  

 [ از .................. پله به طول ...................... تشکیل میشود .(2 ,1-در بازه  f(x)=x+[x]ج( نمودار 

 پاسخ

 ) الف 3

if:[ 
𝟏

𝒙
  ] =22≤

1

𝑥
<  )ب 3

و با معکوس کردن طرفین داریم:
1

3
< 𝑥 ≤

1

2
ضرب می  6-را پیدا می کنیم طرفین را در  6x-حالا حدود  

2−کنیم و حاصل می شود: > −6 𝑥 ≥ 3−در نتیجه  3− ≤ −6 𝑥 < −2 

 [x]=-3 6-پس  

 نمودار تابع را در هر زیر بازه رسم می کنیم.[ به زیر بازه هایی به طول یک واحد تقسیم و 1،2-بازه ) ج( 

−1 ≤ 𝑥 < 0 → 𝑦 = 𝑥 − 1            𝐴 و1−) − 2)            𝐵(0و − 1) 

0 ≤ 𝑥 < 1 → 𝑦 = 𝑥                       𝐶 (0 و0)                    𝐷(11 و) 

8 
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1 ≤ 𝑥 < 2 → 𝑦 = 𝑥 + 1               𝐸 (2 و1)                    𝐹(23 و) 

 نمودار تابع یده در شکل می بینهمانطور ک

 برابر وتر یک طول هر پله ) 2√به طول از سه پله 

 مثلث قائم الزاویه با اضلاع واحد که همان 

 تشکیل شده است. (می شود  2√ 

 

 

 

 

 

 پاسخ

 

aدر تابع      7 + √x + b y=           باشد . این تابع محور    [∞+,3-] دوبر  [∞+,4-]اگر دامنهx ها رادر

 .چه نقطه ای قطع میکند

 پاسخ

 و   =a-3 ، با توجه به برد تابع

 {
𝑥 + 𝑏 ≥ 0 → 𝑥 ≥ −𝑏

𝑥 ≥ −4
→ 𝑏 = 4 

 قطع می کند، زیرا : 5ها را در نقطه ای به طول xو تابع محور 

𝑦 = 0 → −3+ √𝑥 + 4 = 0 → 𝑥 = 5 

5 

13√]الف( حاصل عبارت       8
] + [√23

] + [√33
]  + ⋯ + [√303

 .را محاسبه کنید      [

2[𝑥] 0= 6+ب( معادله     + 5[𝑥]    را حل کنید. 

 پاسخ
  57الف( 

⌈𝑥⌉ ,  2-=ب(   = −3   [𝑥] −3 ≤ 𝑥 ≤ −1       
 

5 

−y=√3دامنه تابع       الف( 9 [𝑥]  .را بنویسید 

𝑦برد تابع    ب( = 3 𝑥 − [3 𝑥]   را بنویسید. 

 پاسخ

,0] برابرتابع  برد ب(   است.                 (4 , ∞-)برابر  تابعدامنه الف(   است. [1

5 
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 رسم کنیدالف( نمودار تابع زیر را  10

𝑓(𝑥) = {

−1
𝑥
, 0 > 𝑥

−√𝑥 + 1, 𝑥 ≥ 0
 

−))𝑓ب( مقدار 
1

4
 .را بیابید ((

 پاسخ

 ( الف

 

 4ب(

 

5 

11 
 

𝑓(𝑥)اگر دامنه تابع      =
1+𝑥2

2𝑥2+𝑎𝑥+𝑏
𝑅برابر      −  . را محاسبه کنید  a,bباشد مقادیر     {∓2}

 پاسخ

 

{
2 × 22 + 2 𝑎 + 𝑏 = 0

2 × (−2)2 + (−2)𝑎 + 𝑏 = 0 → 𝑏 = −8 , 𝑎 = 0 

5 

12  𝑓(𝑥) = √𝑥2 − 2 𝑥 + 5+  .درا بیابی برد تابع 1

 اسخپ
𝑥2 − 2 𝑥 + 5 = 𝑥2 − 2 𝑥 + 1+ 4 = (𝑥 − 1)2 + 4 

 (𝑥 − 1)2 ≥ 0→+4(𝑥 − 1)2 + 4 ≥ 4 ⇒ √(x − 1)2 + 4 ≥ 2 

 →
+1√(x − 1)2 + 4+ 1 ≥ 3 ⇒ 𝑓(𝑥) ≥ 3 ⇒ 𝑅𝑓 = و3] +∞) 

8 

 دامنه تابع زیر را بدست آورید. 13

f(x) =
√x(x2 − 1)

√x + |x|
 

 پاسخ

1)𝑥 + |𝑥| > 0 ⇒ |𝑥| > −𝑥 ⇒ 𝑥 > 0     2)𝑥(𝑥2 − 1) ≥ 0 ⇒ −1 ≤ 𝑥 ≤ 0 ∪ 𝑥 ≥ 1 
1 ∩ 2 = [1. +∞) 

8 

 نمودار تابع زیر را رسم کنید. 14

f(x) = √|x| − 1 

 پاسخ

8 
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2/1 

𝑦برای رسم نمودار  = 𝑓(|𝑥|)  ابتدا نمودار𝑓(𝑥)  را رسم کرده و سپس سمت چپ محورy ها را حذف و

 قرینه سمت راست را در سمت چپ رسم می نماییم.

𝑓(𝑥) = √𝑥 − 1   
 

 

𝑓(𝑥) = √|𝑥| − 1 

 

 

 

15  

𝑓(𝑥)نمودار تابع      = 3− √2 𝑥 −  را رسم کنید و دامنه برد آن را بنویسید  1

 اسخپ

𝐷𝑓 = [
1

2
, 𝑅𝑓و  (∞+ = (−∞, 3] 

 

8 

 

 را مشخص کنید. زیرعبارات رستی و نادرستی د 16

𝑓(𝑥)الف( تابع  =
3

4
𝑔(𝑥)وارون تابع   =

4

3
 است. 

 ب( نموداری وجود دارد که وارون پذیر باشد ولی یک به یک نباشد؟

𝑦پ( وارون تابع  = (𝑥 − 1)2 + 𝑥برای  2 ≤ 𝑦−1برابر  1 = √x − 2+ 𝑥برای  1 ≥  است. 2

 پاسخ

 یک به یک نیست پس وارون پذیر هم نیست.چون تابع ثابت  ، نادرستالف( 

 است.( بودن آنبه یک تابع ،یک )چون شرط وارون پذیری یک نادرست،ب( 

 نادرستپ( 

 𝑦 = (𝑥 − 1)2 + 2 →   𝑦 − 2 = (𝑥 − 1)2  → ±√𝑦 − 2 = 𝑥 − 1 → ±√𝑦 − 2+ 1 =
𝑥 ⇒ 𝑓−1(𝑥) = −√𝑥 − 2+ 𝑥برای      1 ≥ 2 

8 

 ه کمک رسم نمودار ثابت کنید تابع زیر یک به یک نیست.ب 17

𝑓(𝑥) = {
𝑥2          𝑥 ≥ 0
−𝑥 − 1  𝑥 < 0

 

8 

 

1 
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 پاسخ

 نمودار تابع را در بیش از یک نقطه قطع کرده است پس تابع یک به یک نیست.  xخطوط موازی محور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f(x)ضابطه وارون تابع  18 = √2 x +  را بدست آورید. 3

 پاسخ

𝑦 = √2 𝑥 + 3 → 𝑦2 = 2 𝑥 + 3 → 𝑦2 − 3 = 2 𝑥 → 𝑥 =
𝑦2 − 3

2
→ 𝑓−1(𝑥)

=
𝑥2 − 3

2
 

𝑥برای  ≥ 0 

8 

 نشان دهید تابع زیر یک به یک است. ضابطه وارون این تابع را حساب کنید. 19

𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 1     𝑥 ≥ 0
−𝑥 + 1    𝑥 < 0

 

 پاسخ

ها نمودار تابع را حداکثر در یک نقطه قطع  xرا رسم میکنیم چنانچه هر خط موازی محور  f(x)نمودار تابع 

 میکند تابع یک به یک است پس با توجه به رسم نمودار تابع یک به یک است.

 

𝑦 = 𝑥2 + 1 → 𝑦 − 1 = 𝑥2 → 𝑥 = ±√𝑦 − 1
𝑥≥0
⇒ 𝑥 = √𝑦 − 1 

𝑥 ≥ 0 → 𝑥2 ≥ 0 → 𝑥2 + 1 ≥ 1 → 𝑦 ≥ 1 
𝑦 = 𝑥 + 1 → 𝑦 − 1 = 𝑥 → 𝑦 = 𝑥 − 1 
𝑥 < 0 → 𝑥 + 1 < 1 → 𝑦 < 1 

f−1(x) = {√x − 1     x ≥ 1
x − 1       x < 1

 

 

8 

1 
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𝑓(𝑥)تابع  20 =
𝑚𝑥−𝑚+1

𝑥+2
 نمیتوان در نظرگرفت. mیک به یک است. چه مقداری برای  

 

 پاسخ

𝐷 = 𝑅 − {−2} → 𝑖𝑓 ∶ 𝑥 = −2 → −2 𝑥 − 𝑚 + 1 ≠ 0 → −3 𝑚 + 1 ≠ 0 → 𝑚 ≠
1
3

 

8 

 جاهای خالی را پر کنید. 21

fاگر   {( , ),( , ),( , )}  3 1 21 )gو  20 x ) x 2 )fog، آنگاه  5 ) 3  و

gof ( )  1 1 . 

 پاسخ

g( ) fog( ) f( )     3 9 5 2 3 2 1  

 

f ( ) g( f ( )) g( )      1 11 3 1 3 2 

6 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی هریک از گزاره  22

الف( اگر  f ( , ),( , ),( , ) 11 2 5 fofگاه دامنه تابع آن 12 1  برابر است با , ,1 5 2. 

ب( اگر 
f
D و

g
D های توابع به ترتیب دامنهf  وg گاه دامنه توابع باشند، آنf g وg.f  وfog

برابرند با 
f g
D D. 

 پاسخ

fof، دامنه تابع  نادرستالف(  1  برابر است با , ,15 2       . 

برابر با  fogامنه تابع ، د نادرستب( 
f g
D D.نیست 

6 

23 
اگر 

x
f( x)

x

   
2

8

2
)gو   x) x x  ی تابع ، دامنه29

g

f
 را تعیین کنید. 

                                              پاسخ

     

g f

g

f

x x D , , x D

D , x | x , , ,

         

                   

2 29 0 09 2 0

09 8 09 8 9 0 8 9

 

6 

)fاگر  24 x ) x 2 وg(x) x 2  گاهآن 4

 را مشخص کنید. gofالف( دامنه تابع 

 را بنویسید. gofب( ضابطه تابع 

6 
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 را تعیین کنید. gofج( برد تابع 

 پاسخ

الف(                         

   g f gof
D , D , D x , | x ,              2 2 2 2 

ب(                                                                                                       

gof( x ) ( x ) x    22 4 2 
ی آن داریم خطی است و با توجه به دامنه که یک تابعgofج( با توجه به ضابطه تابع 

x x   2 2 gofپس  4
R ,  


4. 

اگر  25 f ( , ),( , ),( , ),( , ) 3 4 10 2 3 و 12 g ( , ),( , ),( , ),( , )   1 1 31 2 5 گاه توابع ، آن12

 زیر را بنویسید.

fالف(   g 

ب( 
g

f
 

 اسخپ

الف(          f g ( , ),( , ),( , )   1 3 1 2 3 3 

         ب(  
g

( , ),( , )
f

 
  
 

1 1
1 3

2 4
 

6 

)fاگر  26 x ) x 1  باشد، نمودارهای توابعf of1  وfof 1 .را رسم کنید 

  پاسخ

fچون 
D ,  


fو  1 f

R , D 
   
 10  . 

fofاز طرفی (x) x 1  که
f

x R    وf of(x) x 1  که 

f
x D  پس 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 
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𝑓(2)با توجه به نمودار زیر  27 + 𝑓(−3) .را بدست آورید 

 

 

           

           

           

           

           

           

           

           

 

 پاسخ

 𝑓(2) + 𝑓(−3) = 1 + 0 = 1 
 

10 

xxهای معادله  به کمک روش هندسی، تعداد و علامت جواب 28 5  را مشخص کنید.  1

 پاسخ

xدانیم می  0 کند )جواب معادله نیست( پس طرفین را بر نمیدر معادله صدقx کنیم. حال تقسیم می

xمعادله به صورت 

x


1
خواهد بود. نمودارهای  5

yتوابع 
x


1

xyو     کنیم:را رسم می 5

 
 
 

 

 

 

 

 

 ادله دارای یک ریشه مثبت است. شود که معمشاهده می

 

6 
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)fصورت مقابل تعریف شده باشد، حاصل به fاگر تابع  29 f( ))1 را بیابید                          . 

                                                                                                                                  

 

x

x

x

f x

x

 
  
 


 







2

1
1

4

2 1

    

 پاسخ

                                f( f( )) f f( )
  

     
   

1
1

1 4 4
4

 

6 

 جاهای خالی را کامل نمایید. 30

𝑓(𝑥)الف( اگر  = 3 𝑥 +  --------برابر است با: 𝑓−1𝑜𝑓ضابطه  5

𝑓(𝑥)ب( اگر  = √𝑥  و𝑔(𝑥) = √−𝑥 رت دامنه در این صو𝑓𝑜𝑔  :برابر است با------- 

 پاسخ

𝑓−1𝑜𝑓الف(    = 𝑥                                        )ب𝐷𝑓𝑜𝑔 = (−∞, 0] 

10 

 مشخص کنید. « »های نادرست را با و جمله« »های درست را با جمله 31

𝑔(4)الف( اگر  = 𝑓(7)و  7 = 𝑓𝑜𝑔(4)گاه آن 5 = 35 

𝐷𝑔ب(  ∩ 𝑅𝑓 =  می باشد. 𝑓𝑜𝑔شرط تشکیل  ∅

 پاسخ
 ب(                                  الف( 

10 

𝑓اگر  32 = {(10,7)(−2,4) (3, 𝑔و  {(2,1)(5− = {(2,11)(4, باشد در این  {(3,2) (6,3)(2−

 را بیابید.  𝑓𝑜𝑔صورت 

 پاسخ

𝑓𝑜𝑔 = {(4,4)(6, −5)(3,1)} 

10 

𝑓(𝑥)اگر  33 = √3− 𝑥  و𝑔(𝑥) = 𝑥2 +  باشند: 3

𝑓الف( تابع  + 𝑔 .و دامنه آن را بدست آورید 

ب( تابع 
𝑓

𝑔
 و دامنه آن را بدست آورید. 

 پاسخ

𝑓(𝑥) = √3− 𝑥  و𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 3  

(𝑓 + 𝑔)(𝑥) = √3− 𝑥 + 𝑥2 + 3 

𝐷𝑓 = 𝐷𝑔      و        [3,∞−) = 𝑅 

𝐷𝑓+𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 = (−∞ , 3] 
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ب( 
𝑓

𝑔
=
√3−𝑥

 𝑥2+3
 

𝑓

𝑔
= 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 − {𝑥|𝑔(𝑥) = 0} = (−∞, 3] 

𝑓(𝑥)اگر  34 = √2− 𝑥  و𝑔(𝑥) = 𝑥2 +  باشد:  1

 را بدست آورید. 𝑔𝑜𝑓(𝑥)الف( ضابطه تابع 

 را با استفاده از تعریف بدست آورید. 𝑓𝑜𝑔(𝑥)ب( دامنه تابع 

 ید.را بدست آور 𝑔𝑜𝑓(2)ج( مقدار عددی 

 پاسخ

𝑔𝑜𝑓(𝑥)الف(   = (√2− 𝑥)2 + 1 = 2− 𝑥 + 1 = −𝑥 + 3 

𝐷𝑓𝑜𝑔ب(  = { 𝑥 ∈ 𝐷𝑔|𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} = {𝑥 ∈ 𝑅  | 𝑥
2 + 1 ∈  (−∞, 2]} = [−1,1] 

𝑔𝑜𝑓(2)ج(  = 1 
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